

Е. Э. Носенко-Штейн

Институт востоковедения РАН
Институт этнологии и антропологии РАН
Москва, Россия

E. E. Nosenko-Stein

Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences
Institute of Ethnology and Anthropology, Russian Academy of Sciences
Moscow, Russia

1. Если говорить о человечестве в целом, то ответ неоднозначен. Несмотря на процесс глобализации, космополитизм, развитие всевозможных связей, мы видим то «взрывы этничности», то религиозные конфликты, то попытки самоизоляции и многое другое. Видимо, эти две тенденции будут существовать неопределенно долго, что соответствует тенденциям интеграции и распада в общемировом аспекте.

Что же касается моих тем. Если говорить о евреях, то они уже давно перестали представлять конфессиональную общность, объединенную не только общей религией, но и основанной на ней культурой (включая обряды, поведенческие иные паттерны). Более того, в каждой стране, и Россия тут не исключение, существует несколько типов еврейской самоидентификации, причем довольно сильно различающихся. Объединяет же евреев несколько символов и ценностей, точнее, вера в них: вера в общее происхождение («кровь», «гены»), проявления антисемитизма, иногда существование Государства Израиль и некоторые другие моменты, еще поддерживающие внутригрупповую солидарность.

Если говорить о людях с инвалидностью, то, как ни странно, а может быть, и не странно (ибо изучение инвалидности многое заимствовало из этнических и расовых штудий), то они представляют собой огромное разнообразие (оно зависит от времени наступления инвалидности — врожденная или приобретенная и когда именно, в результате чего; от характера и тяжести инвалидизации; от возраста наступления этого «счастья» и др.). Объединяет же инвалидов (как, кстати, и евреев) стигматизация, т. е. дискриминация в разных сферах жизни, недоброжелательное отношение (в странах «глобального Севера» это внешне изжито, у нас — нет).

Какие проблемы сегодня, в XXI в., более всего осложняют интеграцию людей и групп, стран, регионов и культур, мешают их объединению, единству, солидарности и сплоченности?

Полагаю, что помимо интересов властвующих элит, желающих контролировать распределение ресурсов, финансовые потоки и пр., это опять же

контролируемое элитами (хотя это ставшее заезженным слово к ним не вполне подходит) стремление контролировать поведение различных групп населения, в том числе с помощью стигматизации некоторых, особенно обладающих низкими статусами. Мешают также негативные стереотипы и клише, которые могут корениться как в биологической «составляющей» человека как вида (а иногда и в области психиатрии), так и в культурно обусловленных условиях, традициях и пр.

2. Я этнолог, а одна из задач этнологии и — шире — социокультурной антропологии — это не просто описание разных народов и их культуры, но и иллюстрация того, что при всем огромном разнообразии они, люди, принадлежат к одному виду, что все культуры уникальны и имеют свою ценность. Иными словами, этнолог не может быть нацистом и расистом (хотя, чего уж там, бывают...).

Исследования в области этнологии и социокультурной антропологии в принципе призваны показать различия и объединяющие факторы в культурах людей. Если говорить о евреях, то они призваны разрушить многие мифы и стереотипы, как, кстати, и исследования в области инвалидности и людей с ограниченными возможностями здоровья.

Рукопись поступила в редакцию / Received: 18.09.2020

Принята к публикации / Accepted: 28.09.2020

Информация об авторе

Носенко-Штейн Елена Эдуардовна
доктор исторических наук, ведущий
научный сотрудник
Институт востоковедения РАН
Институт этнологии и антропологии РАН
107031, Россия, Москва, ул. Рождественка,
12
E-mail: nosenko1@gmail.com
Авторский ORCID: 0000-0001-9952-8582

Information about the author

Nosenko-Stein, Elena Eduardovna
Senior Researcher
Institute of Oriental Studies, Russian
Academy of Sciences
Institute of Ethnology and Anthropology,
Russian Academy of Sciences
12 ul. Rozhdestvenka, Moscow
107031 Russia
E-mail: nosenko1@gmail.com
Author's ORCID: 0000-0001-9952-8582